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Ministr Výborný: Zemědělské školství se proměňuje, nová generace zemědělců
musí umět využívat moderní technologie v praxi
23. 01. 2025

23. 1. 2025 - Tisková zpráva — Česko má dlouhodobě zhruba 3500 absolventů zemědělských oborů
středních zemědělských škol ročně, po dokončení studia ale v oboru zůstává jen polovina z nich.
Důležitá je proto podpora zemědělského školství, aby studenti již ve výuce měli možnost pracovat s
moderní technikou. O proměnách oboru a pohledu budoucích farmářů dnes diskutoval ministr Marek
Výborný se studenty Střední zemědělské školy v Čáslavi. Seznámil se i s moderní technikou, kterou
studenti využívají ve výuce.

„Debata se studenty pro mě byla zajímavá a poučná a doufám, že stejný pocit si z ní odnášejí i
studenti. Potěšil mě jejich zájem a zaujetí pro obory, které studují, a kterým se chtějí věnovat. Hlavně
proto,  že  se  v  zemědělství  potýkáme s  nedostatečnou generační  obměnou a  s  tím,  jak  do něj
absolventy získat. Také proto naše ministerstvo jak školy, tak i mladé začínající zemědělce podporuje.
Máme například program Centra odborné přípravy, jehož rozpočet byl v letech 2017 až 2023 čtyři sta
padesát  milionů korun.  V navazujícím programu pro období  2024 až 2028 ministerstvo přispěje
školám částkou tři sta padesát milionů,“ řekl ministr zemědělství Marek Výborný (KDU-ČSL).

Stávající  program  má  podle  ministra  Výborného  naučit  žáky  a  studenty  pracovat  hlavně  s
nejmodernějšími mechanizačními prostředky, s prvky digitalizace, automatizace a robotizace. Snahou
je, aby uměli ovládat mj. technologie precizního zemědělství.

Kromě  Center  odborných  příprav  má  Ministerstvo  zemědělství  i  další  programy  na  podporu
vzdělávání.  Ať  už jde například o dotační  program Školní  závody na podporu propojení  praxe a
odborného vzdělávání nebo roční vzdělávací plán pro odborné vzdělávání veřejnosti v resortu, který
se v posledních letech zaměřuje na děti a mládež.

Dlouhodobě má Česko zhruba 3500 absolventů zemědělských oborů středních zemědělských škol
ročně (učební a maturitní obory celkem). Do zemědělství však podle výzkumů Ústavu zemědělské
ekonomiky  a  informací  jde  maximálně  polovina  z  nich.  To  brzdí  nutnou  generační  obměnu  v
zemědělství. To je problém, který trápí nejen Českou republiku, ale i řadu dalších zemí EU.

Přilákat  mladé  do  zemědělství  je  možné  vytvářením  atraktivních  pracovních  příležitostí  a
odpovídajících podmínek pro život. Mezi priority přitom patří zavádění inovativních technologií včetně
precizního zemědělství.

„Na prioritu získávat a podporovat mladé zemědělce a další nové zemědělce se zaměřují intervence
Strategického plánu Společné zemědělské politiky. Jejich cílem je usnadnit jim začátky podnikání v
oblastech,  které  jim start  komplikují,  až  znemožňují.  Jde  zejména o  problém se získáním půdy,
problém s nedostatkem peněz na investice do hmotného majetku a zlepšení příjmové situace mladých
zemědělců, která je horší než u dlouho fungujících a stabilizovaných podniků,“ uvedl ministr Marek
Výborný.

Například podpora v intervenci  Zahájení  činnosti  mladého zemědělce se poskytuje jako přímá a
nevratná dotace na realizaci konkrétního podnikatelského plánu a má formu jednorázové částky.
Základní sazba dotace 1,5 milionu korun může být v případě zpracování vlastní produkce navýšena na
více  než  2  miliony korun.  Lze ji  využít  mj.  na  zemědělské novostavby a  rekonstrukce,  pořízení
mobilních strojů sloužících k zemědělské prvovýrobě, technologie pro zpracování vlastní produkce, ale
i nákup zemědělských nemovitostí, půdy nebo hospodářských zvířat. Žadatel nemusí vlastnit půdu a
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zvířata, může tedy začít podnikat skutečně od nuly.

Zahájení činností mladého zemědělce předcházel velmi úspěšný dotační program v Programu rozvoje
venkova 2014 až 2020, kde je aktuálně proplaceno 1 228 podnikatelských plánů s výší dotace téměř
1,4 miliardy korun.

Další podporou Společné zemědělské politiky je Doplňková podpora příjmu pro mladé zemědělce,
která  má novým mladým začínajícím zemědělcům zvýšit  příjem na  úroveň  zaručující  zachování
životaschopnosti a konkurenceschopnosti jejich hospodářství. Jde tedy o doplňkovou platbu k ostatním
přímým platbám. Celkový finanční objem žádostí za loňský rok je téměř 180 milionů korun.
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